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ɛেজɰ ǯɛাফাইল 

 
                              
 
 
  
 
  
 
 
 
 
 ǯরাগীর পΐ অথবা িশʹ ও Ӎʺেদর পেΐর জΓ Ӆি̌কর খাΑ বা সাধারণভােব ɛতɇািহক খাΑ তািলকার একɪ অংশ িহসােব 

গত ছয় সাত দশক বা তার আেগ হেতই এেদেশর মাӂষ মা˷ সӓʺ খাΑ স˫েকȟ পিরিচত।বতȟমােন ӑɳবাজার ও িব͵ায়েনর ফেল এই 

পিরিচিত আেরা Ӎিʺ পাচেʑ। আেগ ǯকবল ‘হরিলকস’ নামক  ̰া˅ এেদেশ ǯদখা ǯযত। এখন এর সােথ Ӕɳ হেয়েছ ‘িভভা’,‘মাে˷াভা’ , 

‘Ӌ̌’,‘ǯনে̙ামা˷’ এবং আেরা অেনক ̰াে˅র নাম।আমদানীҍত এসকল মা˷ সӓʺ খাΑ উʎ ӒেΙর হওয়ােত মΒিবʯ জনগণ ɛেয়াজন 

থাকেলও তা Ɋহণ করেত পােরনা।মা˷ উৎপাদন হয় বািল ȟ  হেত।উʯরবেʊর অেনক আʙেলই বািল ȟ  উৎপািদত হয়।েদেশ মাে˷র জΓ 

চািহদা Ӎিʺ হেল বািল ȟর উৎপাদন আেরা Ӎি  ̋ পােব বেল আশা করা যায়।যার ফেল উৎপাদনকারী ҍষকগণ উপҍত হেবন। বািল ȟ  Ҽই 

ধরেণর হেয় থােক ‘Ҽই সাির দানার ছড়া িবিশ̌ বািল ȟ’ এবং ‘ছয় সাির দানার ছড়া িবিশ̌ বািল ȟ’। মা˷ উৎপাদেনর জΓ ‘Ҽই সাির দানার 

ছড়া িবিশ̌ বািল ȟ’ ǯবশী ӟিবধাজনক মেন করা হয়। তেব ‘ছয় সাির দানার ছড়া’ িবিশ̌ বািল ȟ েতও কাজ চেল। মা˷ ɛধানত িবয়ার জাতীয় 

পানীয় উৎপাদেনর জΓ Εবহার করা হয়। তেব িবয়ার উৎপাদেনর জΓ ǯয মা˷ Εবহার করা হয় তার সােথ Ӆি̌কর খাΑ িহসােব 

ΕবΉত মা˷ উৎপাদন ɛিɈয়ার ǯবশ িকҜ পাথ ȟ কɇ আেছ। ɛিতেযাগীতাময় পিরেবেশ মা˷ উৎপাদন করার জΓ বািল ȟর ǯবশ িকҜ জােতর 

উˑয়ন ঘটােনা হেয়েছ।বাংলােদেশ ǯয ধরেণর বািল ȟ  বতȟমােন উৎপিদত হয় তা যিদ মা˷ উৎপাদেনর জΓ ǯযাΌ িবেবিচত না হয় তেব 

িবে͵র ӑɳবাজােরর ӟিবধােক এেɻেɖ কােজ লািগেয় বািল ȟ  আমদানী কের মা˷ উৎপাদন করা ǯযেত পাের। এভােব তখন মা˷ উৎপাদন 

হেত থাকেল বািল ȟ  চােষর তািগদ ·াভািবক ভােবই ӡি̌ হেব। 

 
 
 
১।Εবহারঃ- 
 মা˷ সӓʺ খাΑ Ɋহণ কেরন ǯদেশর জনগেণর মেΒ এখনই এমন উে̂খেযাΌ অংশ আেছ। 

‘হরিলকস’,‘িভভা’,‘মাে˷াভা’,‘Ӌ̌’,‘ǯনে̙ামা˷’ ইতɇাদী পেΏর Ɉমাগত বাজারজাতকরেণর মাΒেম জনগেণর িবরাট এক অংেশর মেΒ 

এ ধরেণর খাΑ Ɋহেণর Ͱিচ ӡি̌ হেয়েছ।িকͤ উɳ পΏ̶িল আমদানীҍত এবং ǯবশী দােমর হওয়ায় ǯকবল মাɖ উʎিবেʯর ǯলাকজেনরাই 

এর সমাদর করেত পােরন।েদেশ যিদ মা˷ উৎপাদন করা হয় তেব তা Εবহার কের মা˷ সӓʺ খাΑ উৎপাদন হেব বেল এই খােΑর 

দামও কম হেব বেল আশা করা যায়।যার ফেল িন˨ আেয়র জনগণ অিত সহেজই এর ǯভাɳা হেত পারেবন। ǯদেশ মা˷ উৎপাদন করা 

হেল িবѺেটর মেΒ ǯদয়ার জΓ মাে˷র সরবরাহ Ӎিʺ পােব।যার ফেল এর Εবহারকারীর সং΋াও Ӎিʺ পােব বেল আশা করা যায়।  
 
 
 
 

ɛণয়নকারী 
আӋ রায়হান আল কাওসার 

িবেশষʗ 
আʙিলক কায ȟ ালয় 

িবিসক,চʞগাম 
 

ক) ӏিমকাঃ 

খ)বাজার স˫িকȟত িবষয়ঃ 
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চািহদাঃ- 
  বাংলােদশ পিরসং΋ান Ӌɇেরা ১৯৮৮-৮৯ সেন পািরবািরক আেয়র একɪ জরীপ পিরচালনা কের।উɳ জরীেপর 
মািসক মাথা িপҜ ৫০০/- টাকার চাইেত ǯবশী আেয়র ̸প ̶লীর জΓ অӂমান িভিʯেত মা˷ সӓʺ খাΑ ও মাে˷র চািহদা িন˨Ͱপভােব 
করা হেয়েছ।  
 
মাথািপҜ মািসক আেয়র 

̸প 
পিরবােরর 

শতকরা হার 
পিরবার সং΋া ǯবাতলজাত মা˷ 

সӓʺ খােΑর চািহদা 
( ǯকিজ) 

ǯবাতলজাত মা˷ সӓʺ 
খােΑর ǯমাট চািহদা 

( ǯকিজ) 

মাে˷র চািহদা (= 
মা˷ সӓʺ খাΑ 
চািহদার ২৫%) 

৫০০০-৫৪৯৯ ৮.৩৮ ২০৪০৫২৪ ০.২৫ ৫১০১৩১ ১২৮ 
৬০০০-৬৯৯৯ ৫.৪৬ ১৩৩১৩৭২ ০.৫ ৬৬৫৬৮৬ ১৬৬ 
৭০০০-৭৯৯৯ ৩.৮০ ৯২৬০৭৭ ১ ৯২৬০৭৭ ২৩২ 
৮০০০-৮৯৯৯ ৩.১৭ ৭৭২৬৩৮ ২ ১৫৪৫২৭৬ ৩৮৬ 
৯০০০-৯৯৯৯ ২.৪০ ৫৮৫৩৭৪ ৩ ১৭৫৬১২২ ৪৩৯ 

১০০০০-১২৪৯৯ ৩.৬৯ ৯০০৭৭৮ ৪ ৩৬০৩১১২ ৯০১ 
১২৫০০-১৪৯৯৯ ২.০১ ৪৯০৫৭১ ৫ ২৪৫২৮৫৫ ৬১৩ 
১৫০০০-১৭৯৯৯ ১.১৮ ২৮৭৪০৭ ৬ ১৭২৪৪৪২ ৪৩১ 
১৭৫০০-১৯৯৯৯ ০.৭৪ ১৮১০৪৬ ৮ ১৪৪৮৩৬৮ ৩৬২ 

২০০০০- > ২.৭৮ ৬৭৮৫০৪ ১০ ৬৭৮৫০৪০ ১৬৯৬ 
ǯমাট ৩৩.৬১ ৮১৯৪২৯১  ২১৪১৭১০৯ ৫৩৫৪ 
 
 িব:ɘ:- আেয়র ̸প িভিʯক পিরবােরর আয় সংɈাˉ তেΐর উৎসঃ িবিবএস ইয়ার Ӌক ২০০২ , Ӈ̎া ৬৮৪  
  
 উɳ িনͰিপত চািহদা হেত জানা যায়েয, ২০৩০ সেন মা˷ সӓʺ খােΑর চািহদা ǯদেশ ৩১৩৮১ টন এবং এই পিরমােণর 
শতকরা অˉত ২৫% Ӓল মা˷ িহসােব মাে˷র চািহদা ৭৮৪৫ টন । অথ ȟ ৈনিতক ɛӍিʺ ও জন সং΋া Ӎিʺর সিহত সʊিত ǯরেখ ɛিত বছর 
১.৮% হাের এই চািহদা ২০২০  পয ȟ ˉ িনে˨ ɛদান করা হল। 
 

বৎসর মা˷ সӓʺ খােΑর চািহদা (টন) মাে˷র চািহদা (টন) 
২০০০ ২১৪১৭ ৫৩৫৪ 
২০০১ ২১৮০৩ ৫৪৫১ 
২০০২ ২২১৯৫ ৫৫৪৯ 
২০০৩ ২২৫৯৫ ৫৬৪৯ 
২০০৪ ২৩০০১ ৫৭৫০ 
২০০৫ ২৩৪১৫ ৫৮৫৪ 
২০১০ ২৩৮৩৭ ৫৯৫৯ 
২০১৫ ২৪২৬৬ ৬০৬৬ 
২০২০ ২৪৭০৩ ৬১৭৬ 
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সরবরাহঃ 
 ǯদেশ বতȟমােন ǯকান মা˷ উৎপাদন করা হয়না। তেব মা˷ িভিʯক অনক খাΑ সামɊী আমদানী করা হয়। আদানীҍত  
মা˷িভিʯক খােΑর িবɈয় িনে˨ ɛদান করা হল। 
 

বৎসর পিরমাণ 
(টন) 

ӒΙ (ǯকাɪ টাকা) ǯকিজ ɛিত ӒΙ (টাকা) 

১৯৮৯ -৯০ ৩৬২৮ ২৭.৫০ ৭৫.৮০ 
১৯৯০- ৯১ ২৯০৯ ২৯.২০ ১০০.৩৮ 
১৯৯১-৯২ ২৪২৯ ২৬.০০ ১০৭.০৫ 
১৯৯২-৯৩ ২৮৫৪ ৩৩.৬০ ১১৭.৭৩ 
১৯৯৩-৯৪ ৩৭০৭ ২৯.৯০ ৮০.৬৬ 

    
১৯৯৭-১৯৯৮  ৫৮.৯৮  
১৯৯৮-১৯৯৯  ৫২.৯৯  
১৯৯৯-২০০০  ৬১.১৬  
২০০০-২০০১  ৬৮.৯৮  
২০০১-২০০২  ৫৭.৩৫  

 
১৯৮৯ -৯০ হেত  ১৯৯৩-৯৪ আমদানীҍত পিরমােণর গড় ৩১০৫ টন , ǯকিজ ɛিত ӒΙ টা: ৯৬.৩২ এবং আমদানীҍত সামɊীর ২৫% 
ɛҍত মা˷ এই অӂমােনর িভিʯেত ২০২০ সন পয ȟ ˉ আӂমািনক সরবরাহ, ΕবΉত মা˷ ও ǯকিজ ɛিত ӒΙ িনে˨ ɛদান করা হল। 
আӂমািনক এই িহসাব ǯদেশর জনসং΋া Ӎিʺর হার ɛিত বছর ১.৮% এর সিহত সʊিত ǯরেখ করা হেয়েছ। যিদও ǯদেশর অথ ȟ ৈনিতক 
সӓিʺ ও ǯদেশর িবিভˑ ̝ােনর সামািজক অব̝ার পিরেɛিɻেত এই িহসােবর Ήাস Ӎিʺর স˯াবনা আেছ। 
 

বৎসর ɛিত ǯকিজ 
দর 

স˯াΕ সরবরাহ িনͰিপত চািহদা চািহদা ও 
সরবরােহর 

পাথ ȟ কɇ 
পিরমাণ (টন) ǯমাট ӒΙ 

(ǯকাɪ টাকা) 
পিরমাণ (টন) ǯমাট ӒΙ (ǯকাɪ 

টাকা) 
১৯৯৯-২০০০ ১৪৯.৪ ৩৬৪৬.৩ ৫৪.৫ ২১৪১৭.১ ৩২০.০ ১৭৭৭০.৮ 
২০০০-২০০১ ১৫৬.৯ ৩৭১১.৯ ৫৮.২ ২১৮০২.৬ ৩৪২.১ ১৮০৯০.৭ 
২০০১-২০০২ ১৬৪.৭ ৩৭৭৮.৭ ৬২.৩ ২২১৯৫.১ ৩৬৫.৬ ১৮৪১৬.৪ 
২০০২-২০০৩ ১৭৩.০ ৩৮৪৬.৭ ৬৬.৫ ২২৫৯৪.৬ ৩৯০.৮ ১৮৭৪৭.৯ 
২০০৩-২০০৪ ১৮১.৬ ৩৯১৬.০ ৭১.১ ২৩০০১.৩ ৪১৭.৮ ১৯০৮৫.৩ 
২০০৪-২০০৫ ১৯০.৭ ৩৯৮৬.৫ ৭৬.০ ২৩৪১৫.৩ ৪৪৬.৫ ১৯৪২৮.৮ 
২০০৯-২০১০ ২৪৩.৪ ৪৩৫৮.৪ ১০৬.১ ২৫৫৯৯.৯ ৬২৩.১ ২১২৪১.৫ 
২০১৫-২০১৬ ৩২৬.২ ৪৮৫০.৮ ১৫৮.২ ২৮৪৯২.২ ৯২৯.৩ ২৩৬৪১.৪ 
২০১৯-২০২০ ৩৯৬.৫ ৫২০৯.৬ ২০৬.৫ ৩০৫৯৯.৬ ১২১৩.২ ২৫৩৯০.১ 
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কাϔমাল বািল ȟর সরবরাহঃ- 
 ǯদেশ বািল ȟর উৎপাদন :- 

বৎসর  চাষ হাজার একর উৎপাদন হাজার টন 
১৯৯০- ৯১ ৪৪ ১১.০ 
১৯৯১-৯২ ৪০ ১০.০ 
১৯৯২-৯৩ ৩০ ৮.০ 
১৯৯৩-৯৪ ২৫ ৬.০ 
১৯৯৪-৯৫ ২৩ ৬.০ 
১৯৯৫-৯৬ ২৩ ৬.০ 
১৯৯৬-৯৭ ২৩ ৬.০ 

১৯৯৭-১৯৯৮ ২১ ৫.০ 
১৯৯৮-১৯৯৯ ১৭ ৫.০ 
১৯৯৯-২০০০ ১৪ ৩.০ 
২০০০-২০০১ ১০ ১০.০ 

 
িব:ɘ:- বািল ȟর উৎপাদন সংɈাˉ তেΐর উৎসঃ িবিবএস ইয়ার Ӌক ২০০২ , Ӈ̎া ১৩৫ 
 
 
২।িবɈয় চɇােনলঃ-     
 উৎপিদত মা˷ সরাসাির সাধারণ ǯɈতােদর িনকট িবɈয় করা যায়না। তাই এই পেΏর উৎপাদক িনেজই পরবত̭ ধােপ 
উৎপািদত মা˷েক মা˷ জাতীয় খােΑ উৎপাদেনর জΓ Εবহার করেত পােরন।এভােব মা˷ উৎপাদন করেত করেত ǯদেশ মা˷ িনভȟর 
খােΑ উৎপাদন কারখানা গেড় উঠেত পাের।ইিতমেΒ অেনক িবѺট উৎপাদনকারী ɛিত̎ান ও ǯবকারী িনেজেদর উৎপািদত িবѺট ও 
অΓাΓ খাΑ সামɊীেত মা˷ িমɢণ Εবহার কেরন।তাই উৎপািদত পΏ সীমাবʺ বাজাের বাজারজাত করেত হেব িবধায় Εিɳগত 
ǯযাগােযােগর মাΒেম ɛাথিমক অব̝ায় বাজারজাত করা ǯযেত পাের। পরবত̭ সমেয় বাজােরর পিরিধ Ӎিʺ ɛা˖ হেল িবতরণকারী বা 
িবɈয়কারী এেজে˂র হােত িবতরেণর ভার Ҷেল ǯদয়া ǯযেত পাের।  
৩।বাজােরর ̝ানগত পিরিধঃ  
 উৎপিদত পΏ বা মা˷ Εবহারকারী কারখানা̶িল সাধারণত শহরাʙেল অবি̝ত হওয়ার স˯াবনা আেছ।তাই মাে˷র Εবহার 
বড় বড় শহের হেব। তেব মা˷ Εবহারকারী কারখানা সӒহ হেত মা˷ সӓʺ খাΑ বা মা˷ িমিɢত িবѺট উৎপািদত হেল এই খাΑ ও 
িবѺেটর বাজার সারা ǯদেশ আেছ।  
৪।ɛিতেযাগীতা :-  
 বতȟমােন মাɝ, মা˷ সӓʺ খাΑ আকাের ও িবѺেট Εবহােরর জΓ ΕবΉত সকল মা˷ই িবেদশ হেত আেস।েদেশ ǯকান মা˷ 
উৎপািদত হয়না।ɛ̜ািবত ɻমতার অˉতত ১০ ɪ ইউিনেটর চািহদা ǯদেশ আেছ। তাই একɪ কারখানা ̝ািপত হেল ǯদেশর িভতর সরাসির 
ɛিতেযাগীতা হেবনা। ǯদেশ উৎপািদত মাে˷র ӒΙ িকҜ কম হওয়ার স˯বাবনা আেছ।উʎ িবেʯর ǯভাɳারা িবেদেশর পΏ পছˍ করেত 
থাকেলও বতȟমােন এই বɀʯ Εবহার কেরনা এমন ·˾ িবেʯর জনগেণর মেΒ তখন এর Εবহাের পিরসর ছিড়েয় পড়েত পাের।যিদ 
একািধক কারখানা ̝িপত হয়  তখন ɛҍত ɛিতেযাগীতা ǯদখা িদেব।তেব এই ɛিতেযাগীতার ফেল পেΏর মান Ӎিʺ ও ӒΙ Ήােসর 
ɛবণতা ǯদখা িদেত পাের। যা পΏɪর Εবহারকারীেদর ӟিবধা কের িদেব বেল আশা করা যায়। 
৫।কারখানার অব̝ান :- 
              ǯযাগােযােগর ӟিবধা সহ ভােলা অবকাঠােমা আেছ এমন ǯয ǯকান ̝ােন কারখানাɪ ̝াপন করা ǯযেত পাের। কারখানাɪ ̝াপন 
করার জΓ িবেশষভােব পািন, Όাস ও িবҼɇৎ এসকল উপেযাগ ɛেয়াজন হয়। তা ছাড়া ,কϲচামাল আনা এবং উৎপািদত পΏ ǯনয়ার জΓও 
ӟ̎ ǯযাগােযাগ Εব̝া থাকা ɛেয়াজন। 
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  ɛ̜ািবত কারখানাɪেত ১০০% উৎপাদন ɻমতায় ৩০০ টন মা˷ উৎপাদন হেব।যার ӒΙ ɛিত টন ৭৫,০০০/= হাের ২.২৫ 
ǯকাɪ টাকা হেত পাের। এর সােথ ৩০ টন ʹ̊ Ңঁɪ উপজাত িহসােব পাওয়া যােব , যা ǯগা খাΑ িহসােব Εবহার করা যােব। Ңঁɪর ӒΙ 
ɛিত টন ১০,০০০/= হাের ৩.০ লɻ টাকা হেব িহসাব করা হেয়েছ। 
 
 
ঘ) উৎপাদন ɛিɈয়া বণ ȟ নাঃ- 
ɛেসস ǯ˝া চাট ȟ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

গ) বাৎসিরক উৎপাদন ɻমতাঃ- 

 
বািল ȟ  বীজ 

Ɋহণ 

ɛাক পিরʑˑকরণ 
ʹ̊করণ  
ও ǯɢণী 

িবভাগকরণ 

̶দ
াম

/ স
াই

েল
া 

বাছাই ও Ӓল 
পিরʑˑকরণ  

 
ি̌িপং  
΍াʈ 

ধীের Ҕণ ȟ ায়মাণ  
বীজ গজােনার ɓাম 

 
িকলন 

Ңɪ পির̊ার  
বা পিলিশং  

িমিɢতকরণ  

̶দ
াম

/ স
াই

েল
া 

̶দ
াম

/ স
াই

েল
া 

̶দ
াম

/ স
াই

েল
া 

 
ি̌িপং  
΍াʈ 

সং
রɻ

ণ/
 স

াই
েল

া 

এসিপেরশন 

Δািকং 

ভা
˅া

র/
 স

াই
েল

া 

 

বাজার 
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মা˷ ɛিɈয়াজাতকরণ কায ȟ Ɉম ◌ঃ- 

সΑ ǯতালা ফসলহেত বািল ȟর বীজ সহেজ গজায়না তাই এই বীজ অˉত িতন মাস ভা˅াের রাখেত হয়। ӟ̎ পিরেবেশ সংরɻণ 
করেল এই বীজ অˉত এক বৎসর ভােলা থােক।  

ভা˅ার হেত ǯবর কের অΓাΓ জােত বীজ, ভাʊা বীজ ও ময়লা পির̊ার কের বািল ȟ  মাি˷ং করার জΓ ɛɀʯত করা হয়।  
মাি˷ং ɛিɈয়ার মাΒেম বীেজর মΒকার অɘবনীয় এবং ҶলনাӒলকভােব জɪল ǯ͵তসার জাতীয় বɀʯ বীেজর িনজ· 

এনজাইম ɛভাবেকর মাΒেম মাে˷াজ নােমর সরল ও পিনেত ɘবীӏত হেত পাের এমন শকȟরায় পিরণত হয়।  
ক) ি̌িপং বা িভজােনাঃ- 

ি̌িপং ɛিɈয়ার মাΒেম বািল ȟ  দানা আɘ ȟ তা ǯশাষণ কের এবং এই ɛিɈয়া বীেজর মেΒ ӟ˖ ͢ণেক কায ȟ কর কের 
ǯতােল।েকাণাҍিত তলা িবিশ̌ ǯখালা মাই˹ ি̌েলর ΍ােʈ ি̌িপং এর কাজ চালােনা হয়।এই ΍ােʈর নীচ িদক হেত পািন সরবরাহ ও 
উপেরর িদক হেত পািন িন̊াষেণর Εব̝া  থােক।΍ােʈর িভতের এেরশন বা বাӪ  সরবরােহর জΓ ΍ােʈর নীচ িদক হেত কে˩সড 
বাতাস ɛদােনর Εব̝া করা হয়। ি̌িপং ও Όϲজােনার ɛিɈয়া উভয়ই ঠা˅া আবহাওয়ায় করা হয়। তাই ি̌িপং ɛিɈয়া Ɋী̔ ম˅লীয় 
অʙেল তাপাӂ̲ল পিরেবেশ করেত হয়।পরবত̭ ধােপ বািল ȟ  বীজ গজােনার পিরমাণ যােত সব ȟ ািধক হেত পাের ɛদʯ কে˩সড বাতাস 
এমনভােব িন˨ পয ȟ ােয় িনয়িˈত করেত হয়। ি̌িপং ΍ােʈ ɛেয়াজন মত পিরʑˑ বািল ȟ  ͏ারা ভিতȟ কের ি̌িপং কাজ ʹͰ করা হয়।΍ােʈর 
িভতর এরপর বারবার বীজেক পিন ͏ারা িভজােনা ও পািন অপসারেণর কাজ চলেত থােক।এই ɛিɈয়া ৫০ হেত ৭০ ঘ˂া চলেত  থােক।৬ 
হেত ৭ ঘ˂া পরপর পািন বদল করা হয়।বীজ হেত ΍ানীন, ǯরিজন ও ǯɛɪন জাতীয় পদাথ ȟ  ǯবর হেয় আসায় ɛথম িদেকর পািন কােলা বণ ȟ  
ধারণ কের।উɳ ǯরিজন জাতীয় পদাথ ȟ  উৎপািদত মাে˷র ·েদ িবͰপ ɛিতিɈয়া ӡি̌ কের।এই ɛিতিɈয়া এড়ােনা ও উৎপািদত মাে˷র 
ǯচহারা ভােলা ǯদখােনার জΓ ি̌িপং করার জΓ ɛথমবােরর পািনর সিহত সমাΓ পিরমােণ লাইম বা খাবার ҙন িমশােনা হয়।এছাড়া 
ɛথম ি̌েপর পািন যখন ΍ােʈ ɛেবশ করােনা হয় তখন ΍ােʈর নীচ িদেয় ɛবল ǯবেগ কে˩শড বাতাস ɛেয়াগ করা হয়।১০� হেত ১৫� 
ǯসলিসয়াস তাপমাɖায় ি̌িপং এর কাজ চালােনা হয়।ি̌িপং চলেত থাকা অব̝ায় বীেজর আɘ ȟ তা যখন ২৫% হয় তখন ӟ˖ ͢ণ কায ȟ কর 
হেয় উেঠ।িকͤ এত কম আɘ ȟ তায় বীজ গজােনা স˯ব হয়না তাই বীেজর আɘ ȟ তা ৪৫% হেত ৪৬% না হওয়া পয ȟ ˉ ি̌িপং এর কাজ চালােনা 
হয়। বীজ কতটা পািন ǯশাষণ করেত পাের তা তাপমাɖা এবং বািল ȟর জােতর উপর িনভȟর কের। সাধারণত ১৭� হেত ১৮� ǯসলিসয়াস 
তাপমাɖায় ৭০ হেত ৮০ ঘ˂া ি̌িপং করেল বীেজর আɘ ȟ তা ৪৫% হেত ৪৬% হয়। িকͤ ǯবশী সময় ি̌িপং করেল বীেজর ͢েণর ͵াসকায ȟ  

ɻিতɊ̜ হয়। ফেল িবӅল পিরমাণ বীজ না গজােনা অব̝ায় থাকেত পাের বা গজােলও ɻিতɊ̝ হওয়ার স˯াবনা  থােক।  
খ) ̌ীপ করা বীজ গজােনাঃ 

̌ীপ করার পরবত̭ ধােপ ̌ীপ ΍াʈ হেত আɘ ȟ  বীজ সিরেয় এেন গজােনা হয়। গােছ বীজ পিরপɮ হওয়ার সময় বীজ ͢েণর বː 
হেয় যাওয়া Ӎিʺ গজােনার ɛিɈয়ার মাΒেম Ӆণরায় কায ȟ কর হয়। বীজ গজােনার সময় বািল ȟর বীজ হেত মা˷ উৎপাদেনর জΓ ǯয সকল 
ǰজব-রাসায়িনক িবিɈয়া ঘটার ɛেয়াজন হয় ǯসসকল িবিɈয়া ঘেট থােক। যার ফেল বীেজর মেΒ ডায়াে̌জ ǯɢণীর এনজাইম উৎপিদত 
হয়।এই এনজাইম বীেজর সিʙত জɪল বΈ শকȟরা িবিশ̌ ǯ͵তসার িবিশ̌ পদাথ ȟ  ǯভেʊ ি͏শকȟরা িবিশ̌ মাে˷াজ শকȟরায় পিরণত কের। 
ডায়াে̌জ অবΚ একɪ একক এনজাইম নয়। এɪ অেনক̶িল এনজাইেমর সমি̌। এই এনজাইম সমি̌র সদΝগণ একা অথবা 
িমিলতভােব িনেমাɳ কাজ কেরঃ- 

(ক) িসসেটজ এনজাইমঃ- বীেজর  এে˅া̡াম ȟ   ǯকােষর পদ ȟ া পিরবিতȟত কের, ফেল ɘবীӏত পদাথ ȟ  এই পদ ȟ ার িভতর িদেয় 
যাতায়ােতর  ӟেযাগ ӡি̌ হয়।  

(খ) ǯɛাɪেয়জএনজাইম ◌ঃ- এই এনজাইম শকȟরার দানা̶িলেক শɳ কের ǯয সকল ǯɛাɪন আবʺ কের রােখ ǯসসকল ǯɛɪেনর 
উপর িɈয়া কের তােদর কাɬΓ Ҽব ȟ ল কের ǯদয় । 

(গ) এমাইেলজ এনজাইমঃ- এই এনজাইম অɘবীӏত ǯ͵তসারেক ɘবীӏত মা˷ শকȟরা অথ ȟ াৎ ‘ মাে˷াজ’ এ পিরণত কের ।  
বীজ গজােনার জΓ ǯগ̂ɇা˅ গজােনার ɓাম Εবহার করা হয়। এইা ɓােমর িভতর িদেয় ১০� হেত ১৫� ǯসলিসয়াস তাপমাɖায় 

১০০% আɘ ȟ তাӔɳ শীতল বাӪ ɛবািহত করা হয়।এই ɓাম ·য়ংিɈয়ভােব ɛিতঘ˂ায় ǯদড় হেত Ҽইবার ғরােনা হেত থােক। তেব 
গজােনাকালীন বীেজর তাপমাɖা িনয়ˈেণর জΓ ɓামɪেক ধীের ғরােনার বা মােঝ মােঝ বː করার Εব̝া  থােক। এই ɓামɪেক িদগˉ 
বরাবর লͯালিͯ কের রাখা হয়।এর গােয় বীজ ɛেবশ করােনরার ও ǯবর করার Εব̝া থােক। ɓােমর িভতেরর গােয় বীজ গজােনার ɛিɈয়া 
চলেত থােক। যথাযথভােব গজােনা বীেজ কা˅ ছয়িদেন বীেজর িতনচҶȟাংশ হেত ɛায় সমান আকার ɛা̟  হয়। এর বধ ȟ নশীল কা˅ ও 
Ӓলতˈ বীেজর সিʙত  ǯ͵তসার , ǯɛাɪন ও ǯ̞হ জাতীয় খাΑ িন:ǯশষ কের Ӎিʺ ǯপেত থােক। তাই গজােনা বীজ হেত সব ȟ ািধক পিরমােণ 
ǯ͵তসার অবিশ̌ িহসােব পাওয়ার জΓ কা˅ ও Ӓেলর Ӎিʺ ɛেয়াজনমত িনয়ˈণ করা হয়। চারা গােছর ͵াসকায ȟ  ও Ӎিʺর  ফেল বীেজর 
বɀʯগত ǯয ɻয় হয় তা সীমাবʺ রাখার সােথ-সােথ বীেজর চািহদামািফক রাসায়িনক ও ǯভৗিতক পিরবতȟন আনয়েনর জΓ 
ҶলনাӒলকভােব িন˨ তাপমাɖায় বীজ গজােনার কাজ চালােনা হয়। গজােনার সময় বীেজর তাপমাɖা অেনক সময় ɛথম অব̝ার ১৫� 
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হেত ২১� ǯসলিসয়াস তাপমাɖায় উɬেয় আবার ধীের ধীের ১৫� ǯসলিসয়াস তাপমাɖায় ǯফরত আনা হয়। ɛҍত উৎপাদন কম ȟ  করার আেগ 
এসকল ɛিɈয়া পরীɻাӒলকভােব চালােনার সময় বিল ȟর বীজ হেত ǯয সাড়া পাওয়া যায় তার উপর িনভȟর কের বীজ গজােনাকালীন 
তাপমাɖা এভােব সেব ȟ াʎ ও সব ȟ িন˨ তাপমাɖায় ঘন-ঘন পিরবতȟন করােনা হয়। গজােনার সময় বীজ অিɼেজন Ɋহণ কের এবং কাব ȟ ন - 
ডাই- অɼাইড পিরতɇাগ কের। বাӪ ɛবাহ অিɼেজন সরবরাহ কের এবং কাব ȟ ন - ডাই- অɼাইড  সিরেয় িনেয় যায়। ͵াসকােয ȟ  ӡ̌ তাপ 
সিরেয় ǯনয়ার মাΒেম বাӪ ɛবাহ তাপমাɖা িনয়ˈেণ সহায়তা কের।গজােনার জΓ রাখা বীেজ ২৫% আɘ ȟ তায় গজােনার কাজ আর˯  হয়। 
২য় ও ৩য় িদেন সম̶ণ স˫ˑ পΏ পাওয়ার জΓ পািন িছɪেয় বীেজর আɘ ȟ তা ৪৫% হেত ৪৬% পয ȟ ˉ করা হয।   
গ) বীেজর িকিȽনং  

িকিȽনং এর সাহােΗ গজােনার ɛিɈয়া বː কের বীেজর আɘ ȟ তা ɥাস করা হয় এবং মাে˷র িনজ· ӟগː ও ·ােদর আেরা িবকাশ 
ঘটােনা হয়। গজােনার সমেয় িকেȽনর সাহােΗ ৪৫%  বীেজর আɘ ȟ তা হেত  মাে˷র আɘ ȟ তা ৪%  এ নািমেয় আনা হয়। িকেȽন ǯমেঝ 
িছɘময় থােক। িছেɘর মΒ িদেয় উত˖ বাӪ ɛবাহ িকেȽন ɛেবশ কের। ǯরাটারী ধরেণর িকȽন হওয়ায় সমɊ িকȽনɪ ғরেত পাের।ғরার 
সােথ সােথ বীজ̶িলও উে˷-পাে˷ যায় , যার ফেল ভােলাভােব ʹকােনার ӟিবধা হয়।  
ঘ) ɛাথিমক ʹ̊করণঃ 

িকেȽনর িভতর গজােনা বীজ বা মা˷েক ৩২� ǯসলিসয়াস তাপমাɖায় ১০  হেত ১২ ঘ˂া ʹকােনার পর ৪৮� ǯসলিসয়াস 
তাপমাɖায় আেরা ১২  হেত ১৪ ঘ˂া ʹকােনা হয়। তখন মাে˷র আɘ ȟ তা ɛায় ৩২% হয়। 
ঙ) িফিনিশং◌ঃ- 

ҙড়াˉভােব এেক ৬ হেত ৮ ঘ˂ার জΓ ৭৫� হেত ৮৫� ǯসলিসয়াস তাপমাɖার অধীেন আনা হয়। যার ফেল ҙড়াˉ পΏɪেত 
আɘ ȟ তা ৩.৫ হেত ৪.৫ % এ দাড়ায়। 

িকিȽনং হেয় যাওয়ার পর বীেজর িশকড় বা Ңঁɪ পির̊ার করার যˈ ͏ারা সিরেয় ǯফলা হয়। এরপর উৎপািদত মা˷ বাӪবʺ 
পাɖ বা Εােগ ২-৪ মাস পের Εবহােরর ӆব ȟ  পয ȟ ˉ ̶দামজাত কর হয়। 

 
 

১। ӏিম ও িবি˹ং 

ক) ӏিম : ০.১০ একর ৪,০০,০০০/- 
খ) িবি˹ং :  
 কারখানা ǯশড -  
  ি̌িপং ঘর ◌ঃ ৩৫�X ১৫� X ১৫� উʎ = ৫২৫ বগ ȟӈট ৫২৫০০০/= 
   গজােনার ঘরঃ -৩৫�X ১৫� X ১৫� উʎ = ৫২৫ বগ ȟ ӈট ৫২৫০০০/= 
  িকȽন ঘর ◌ঃ ১৫�X ১৫� X ২০� উʎ = ২২৫ বগ ȟ ӈট ২২৫০০০/= 
  অিফসঃ১৫�X ১৫� X ২০� উʎ = ২২৫ বগ ȟ ӈট ২২৫০০০/= 
  পা˫ হাউস ,ɛহরী ঘর ,  টয়েলট ও  

ডীপ ɪউবওেয়ল-৪০০ বগ ȟ ӈট 
৪০০০০০/= 

  পািনর িরজারভেয়র -৫,০০০ Όালন ৪০০০০০/= 
  পািন িɑটেম˂ ΍াʈ ও িফ˷ার  ৩০০০০০/= 
  ইনӟেলশন ৫০০০০০/= 
  অˉগ ȟ ত রা̜া ও পয়ঃ ɛনালী ৩০০০০০/= 
  সীমানা ǯদয়াল-  ৪০০০০০/= 
  অΓাΓ ২০০০০০/= 
 ǯমাট িবি˹ং ৪০০০০০০/= 
 ӎিম ও িবি˹ং ǯমাট ৪৪০০০০০/= 
 
 
 
 
 
 

ঙ)উৎপাদেনর জΓ ɛেয়াজন (টাকা)◌ঃ- 
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২। যˈপািত ও হািতয়ার  
িববরণ সং΋া   ǯমাট ӒΙ 
বািল ȟ  Ɋহণ ও ɛাক পিরʑˑকরণ যˈপািত , ɻমতা ৫টন /ɛিত ঘ˂া ১ ǯসট ১০০০০০ 
বািল ȟ  Қড়াˉ পিরʑˑকরণ ও ǯɢণী িবভɳকরণ যˈপািত , ɻমতা ১টন / ɛিত ঘ˂া ১ ǯসট ১০০০০০ 
পিরʑন বািল ȟর ভা˅ার সাইেলা   ɻমতা- ɛিতɪ ২৫টন  ৪ɪ  ১০০০০০০ 
ǯকািনকɇাল ি̌িপং ΍াʈ ɻমতা ১টন ৬ɪ ৩০০০০০ 
ফােণ ȟ স ও বয়লার ১ ǯসট ৫০০০০০ 
কে˩সার ৬ɪ ১২০০০০ 
ǯগ̂ɇা˅ বীজ গজােনার ɓাম / জািম ȟ েনটর বɼ ,ɻমতা ১টন ৬ɪ ৩০০০০০ 
ি̌িপং ΍াʈ এবং জািম ȟ েনটর বɼ তাপাӂ̲ল ও বাӪ আɘ ȟ করণ যˈপািত ১ ǯসট ৫০০০০০ 
িকȽন ɻমতা ১টন ১ɪ ১০০০০০ 
িডজািম ȟ  যˈপািত/ পিলিশং যˈপািত ɻমতা ১টন ১ɪ ১০০০০০ 
কাচϲমাল , মাΒিমক ɘΕ এবং উৎপািদত পΏ ̝ানাˉর করার যˈপািত  ১ ǯসট ২০০০০০ 
মান িনয়ˈণ ও Ιােবােরটরী যˈপািত ১ ǯসট ১০০০০০ 
অΓাΓ যˈপািত ১ ǯসট ৮০০০০ 
মা˷ সাইেলা ɻমতা- ɛিতɪ ২৫টন ২ɪ ৫০০০০০ 
ǯমাট  ৪০০০০০০ 

 
৩। অিফস ̝ায়ী Εয়  

অিফস আসবাব ও যˈপািত ১০০০০০ 
যˈপািত ̝াপন খরচ  (যˈপািত Ɉয় ӒেΙর ১০% ) ৪০০০০০ 
ǯটিলেফান ও ফɇাɼ  ২০,০০০ 
অিʁ িনব ȟ াপন  যˈপািত ১০০০০০ 
পািন, Όাস ও িবҼৎ লাইন সংেযাগ  ৩০০০০০ 
ɛক˾ ӆব ȟ  Εয় ১০০০০০ 

সে˯াব Εয় (৩%) ২৮২৬০০ 
ǯমাট  অিফস ̝ায়ী Εয় ১৩০২৬০০ 
  
সব ȟ েমাট  ̝ায়ী Εয় ৯৭০২৬০০ 
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৪।চলিত Εয়  
ক)কϲচামাল ও Δােকিজং (১০০% উৎপাদন ɻমতায়) 

ক-১)কϲচামাল    
নাম পিরমান হার (টাকা) ӒΙ (টাকা) 

ক)বািল ȟ  ( ̝ানীয় বা আমদানীҍত) ৩৭৫ টন  ৭৫০০০০০ 
খ)  ҙণ ৪ টন  ৩২০০০ 
 গ) অΓাΓ রাসায়িনক ও 
Ιাবেরটরী রাসায়িনক  

  ৬৮০০০ 

    
ǯমাট কϲচামাল   ৭৬০০০০০ 

 
ক-২) Δােকিজং    
 মাি˷ ǯলিমেনেটড পিল Εাগ  

১২০০০ ɪ  
ɛিতɪ ১৫/- 

হাের 
১৮০০০০ 

    
ǯমাট Δােকিজং   ১৮০০০০ 
    
  সব ȟ েমাট কϲচামাল ও Δােকিজং   ৭৭৮০০০০ 

 
খ)জনবল 
িববরন সং΋া মািসক হার মািসক ǯমাট বাৎসিরক ǯমাট (টাকা) 

খ-১)Εব̝াপনা জনবল     

ক)Εব̝াপক ১ ২০০০০ ২০০০০ ২৪০০০০ 

খ)ǯকিম̌/িবেশষʗ ১ ১৫০০০ ১৫০০০ ১৮০০০০ 

গ)Ιাবেরটরী সহকারী ১ ৮০০০ ৮০০০ ৯৬০০০ 

ঘ) অিফস সহকারী ১ ৬০০০ ৬০০০ ৭২০০০ 

ঙ)িহসাব রক ১ ৬০০০ ৬০০০ ৭২০০০ 

চ) ɛহরী  ৫০০০ ১০০০০ ১২০০০০ 

খ-২)উৎপাদন জনবল     

ছ)দ কািরগর  ৩ ৮০০০ ২৪০০০ ২৮৮০০০ 

জ)অধ ȟ  দ ɢিমক ৩ ৫০০০ ১৫০০০ ১৮০০০০ 

ঝ)অধদ ɢিমক ৬ ৪০০০ ২৪০০০ ২৮৮০০০ 

পা˫ অপােরটর ১ ৫০০০ ৫০০০ ৬০০০০ 

ǯমাট জনবল ২০  ১৩৩০০০ ১৫৯৬০০০ 
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গ)পিরেসবা সহ অΓাΓ Εয় সӒহ (টাকা):- 
 
িবҼɇৎ : ১৫০০০০ ইউিনট ঢ ৫.৪০ ঢ ১.১৫   ৯৩১৫০০ 
(ɛিত টন মাে˷র জΓ ৫০০ ইউিনট িহসােব)    
Όাস ২৫০০০ িকউিবক িমটার ঢ ৮.০৫ ঢ ১.১৫  ২৩১৪৩৮ 
ডাক, তার ও ǯটিলেফান L.S ৭৫০০০ 
ǯমরামত ও রণােবণ   
িনম ȟ ােণর -২.৫%  ১০০০০০ 
যˈপািতর ১০%  ৪০০০০০ 
অΓাΓ ̝ায়ী Εয়-১০%  ৬২০০০ 
যাতায়াত Εয়  ১০০০০০ 
িবʗাপন  ২০০০০০ 
কর ও বীমা(̝ায়ী Εেয়র ১%)  ৯৭০২৬ 
িবিবধ  ৫০০০০ 
ǯমাট  ২২৪৬৯৬৪ 
 
চ) আিথ ȟক ɛেয়াজন  (টাকা) :- 

১।̝ায়ী Ӓলধন  
ক)ӏিম ও িবি˹ং ৪৪০০০০০ 
খ)যˈপািত ও হািতয়ায় ৪০০০০০০ 
গ)অΓান ̝ায়ী Εয় ১৩০২৬০০ 
ǯমাট ৯৭০২৬০০ 

 

২। ɛিত বছর চলিত খরচ (টাকা) 
ক)কϲচামাল ও Δােকিজং (৭০% দɻতায় )   ৫৪৪৬০০০ 
খ)জনবল  ১৫৯৬০০০ 
গ)পিরেসবা সহ অΓাΓ Εয় (৭০% দɻতায় )  ১৫৭২৮৭৫ 
ǯমাট   ৮৬১৪৮৭৫ 

 
 
৩। ɛক˾ Εয় (টাকা)   
̝ায়ী Ӓলধন  ৯৭০২৬০০ 
চলিত Ӓলধন কϲচামাল -(৭০% দɻতায়) ১৩৬১৫০০  
                        জনশিɳ ১৩৩০০০  
                       পিরেসবা সহ অΓাΓ- ১৮৭২৪৭  
ǯমাট চলিত Ӓলধন    ১৬৮১৭৪৭ 
ǯমাট ɛক˾ Εয়  ১১৩৮৪৩৪৭ 
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৪।ǯমাট িবɈয় (টাকা)◌ঃ-  
 
মা˷ঃ ৩০০ টন  ৭৫,০০০ ২২৫০০০০০ 
Ңঁɪ ৩০ টন  ১০,০০০ ৩০০০০০ 
 ǯমাট    ২২৮০০০০০ 
 
ছ।িবɈয় পয ȟ ˉ ǯমাট খরচ  (টাকা)◌ঃ- -(৭০% দɻতায়)  
কϲচামাল -(৭০% দতায়)  ৫৪৪৬০০০ 
 জনশিɳ  ১৫৯৬০০০ 
পিরেসবা সহ অΓাΓ-  ১৫৭২৮৭৪.৮ 
অবচয়   
যˈপািত ও হািতয়ােরর (১০%)  ৪০০০০০ 
িবি˹ং এর(৫%)  ২০০০০০ 
আসবাব এর (২০%)  ১২৪০০০ 
ǯমাট িবিনেয়ােগর উপর ӟদ ̝ায়ী Ӓলধন(১২.৫%) ১২১২৮২৫  
চলিত Ӓলধন (১৫.৫%) ২৬০৬৭১  
ǯমাট ӟদ ১৪৭৩৪৯৬ ১৪৭৩৪৯৬ 
                             ǯমাট িবɈয় পয ȟ ˉ খরচ  ১০৮১২৩৭১ 
 
জ।লােভর ɛҍিত (টাকা)◌ঃ- 
 
লাভ  = িবɈেয়র ফেল আয় -িবɈয় পΗȟˉ ǯমাট Εয় 

 = ১৫৯৬০০০০ - ১০৮১২৩৭১ 
করӆব ȟ  ̝ুল আয়  = ৫১৪৭৬২৯   

কর  =  (৳ ১,২০,০০০ পΗȟˉ   আয়কর ӑɳ)   
 পরবত̭ ২,৫০,০০০/ টকার ১০% =২৫,০০০/ 
 পরবত̭ ১,৫৯,০৩৮/ টকার ১৫% =২৩,৮৫৬/ 

ǯমাট আয়কর = ১২২৯৪০৭   
ɛҍত লাভ  = ৫১৪৭৬২৯ - ১২২৯৪০৭ 

 = ৩৯১৮২২২   
 
ঝ।িবিনেয়াগ অӂপাত   সӒহ     
িবɈেয়র উপর ǯফরেতর হার =       ২৪.৬% 
ǯমাট িবিনেয়ােগর উপর ǯমাট ǯফরেতর হার =   ৩৪.৪% 
̝ায়ী িবিনেয়ােগর উপর ǯমাট ǯয়রেতর হার =  ৪০.৪% 
 


